
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ 3 ปัญหา​จาก

การ​ใช​บัตร​สวัสดิการ​แหง​รัฐ

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) แถลง​ผล​การ​สํารวจ​ “ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​การ​ดําเนิน​โครงการ​ลง​ทะเบียน​เพื่อ​สวัสดิการ

แหง​รัฐ​สําหรับ​ผู​มี​ราย​ได​น อย​” สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 30 ตุลา​คม​ ถึง​ 3 พฤศจิกายน​ พ​.​ศ.​ 2560 จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้

หมด​ 1,202 คน

ปัญหา​ความ​ยากจน​เป็น​ปัญหา​สําคัญ​ของ​ประเทศไทย​ซึ่ง​รัฐบาล​ใน​แตละ​ยุค​แตละ​สมัย​ได​มี​การ​กําหนด​นโยบาย​และ

มาตรการ​ตางๆ​ ออก​มา​เพื่อ​แก​ปัญหา​ความ​ยากจน​และ​ชวย​เหลือ​คนจน​หรือ​ผู​มี​ราย​ได​น อย​ให​สามารถ​เขา​ถึง​บริการ​พื้น

ฐาน​ที่​จําเป็น​อัน​จะ​เป็นการ​ชวย​ยก​ระดับ​คุณภาพ​ชีวิต​ให​ดี​ขึ้น

ทัง้​น้ี​ รัฐบาล​ปัจจุบัน​ภาย​ใต​การนําของ​ พ​ล.​อ.​ประ​ยุทธ​ จันทร​โอ​ชา​ นายก​รัฐมนตรี​ได​ออก​นโยบาย​สวัสดิการ​แหง​รัฐ

เพื่อ​ผู​มี​ราย​ได​น อย​ซึ่ง​ได​เปิด​ให​ผู​ที่​มี​ราย​ได​ตํ่ากวา​ 100,000 บาท​ตอ​ปี​ มี​ที่​อยู​อาศัย​ไม​เกิน​ 2​5 ตาราง​วา​ หรือ​มี​ที่ดิน

ทําการ​เกษตร​ไม​เกิน​ 10 ไร​ ทําการ​ลง​ทะเบียน​เพื่อ​ขอรับ​สิทธิ ์​การ​ชวย​เหลือ​คา​ครอง​ชีพ​ผาน​บัตร​สวัสดิการ​แหง​รัฐ

โดย​ผู​ที่​ได​รับ​สิทธิ ์​สามารถ​ใช​บัตร​สวัสดิการ​แหง​รัฐ​ซื้อ​สินคา​อุปโภค​บริโภค​ที่​จําเป็น​ใน​ราน​คา​ที่​รวม​โครง​การ​ ใช​ชําระ

คา​เดิน​ทาง​ เชน​ คา​รถ​ไฟ​ คา​รถ​ประจําทาง​ คา​รถ​ขน​สง​ เป็น​ตน​ ตาม​ยอด​เงิน​ที่​กําหนด​ให​ใน​แตละ​เดือน​ โดย​นโยบาย

ดัง​กลาว​ได​เริ่ม​ดําเนิน​การ​มา​ตัง้แต​วัน​ที่​ 1 ตุลาคม​ พ​.​ศ.​ 2560

แต​ยัง​คง​พบ​ปัญหา​จาก​การ​ใช​บัตร​สวัสดิการ​ไม​วา​จะ​เป็น​ราน​คา​ที่​รวม​โครงการ​อยู​ไกล​จาก​ที่พัก​อาศัย​ เครื่อง​รับ​บัตร

สวัสดิการ​ใน​ราน​คา​มี​ปัญหา​ เป็น​ตน​ ขณะ​เดียวกัน​ผูคน​ใน​สังคม​ยัง​มี​การ​ตัง้​ขอ​สังเกต​วา​อาจ​มี​ผู​ที่​ไม​ได​จน​จริง​หรือ​ไม

ได​มี​ราย​ได​น อย​จริง​ได​รับ​สิทธิ ์​การ​ใช​บัตร​สวัสดิการ​และ​กังวล​วา​อาจ​มี​การ​เอื้อ​ประโยชน​ให​กับ​ผู​ประกอบ​การ​เอกชน​ได​

จาก​ประเด็น​ดัง​กลาว​ สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​จึง​ได​ทําการ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน

ทัว่ไป​ตอ​การ​ดําเนิน​โครงการ​ลง​ทะเบียน​เพื่อ​สวัสดิการ​แหง​รัฐ​สําหรับ​ผู​มี​ราย​ได​น อย

จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​ซึ่ง​เป็น​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.​75 เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 49.​25 อายุ​ 2​0 ปี​ขึ้น​ไป​ สามารถ​สรุป​ผล

ได​ดัง​น้ี​ ใน​ดาน​ความ​รับ​รู​เกี่ยว​กับ​โครงการ​ลง​ทะเบียน​เพื่อ​สวัสดิการ​แหง​รัฐ​สําหรับ​ผู​มี​ราย​ได​น อย​ กลุม​ตัวอยาง​รอย

ละ​ 60.​15 ระบุ​วา​ตนเอง​รับ​ทราบ​เกี่ยว​กับ​ราย​ละเอียด​โครงการ​ลง​ทะเบียน​เพื่อ​สวัสดิการ​แหง​รัฐ​สําหรับ​ผู​มี​ราย​ได​น อย

เป็น​บาง​สวน​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​4.​29 ระบุ​วา​ไม​ทราบ​เลย​ โดยที่​มี​กลุม​ตัวอยาง​เพียง​รอย​ละ​ 15.​56 รับ

https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-10/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-10/


ทราบ​ราย​ละเอียด​ทัง้​หมด

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​โครงการ​สวัสดิการ​แหง​รัฐ​เพื่อ​ผู​มี​ราย​ได​น อย​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย

ละ​ 67.​8 เห็น​ดวย​กับ​การ​ดําเนิน​โครงการ​ลง​ทะเบียน​เพื่อ​สวัสดิการ​แหง​รัฐ​สําหรับ​ผู​มี​ราย​ได​น อย​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง

ประมาณ​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 66.​47 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​โครงการ​สวัสดิการ​แหง​รัฐ​เพื่อ​ผู​มี​ราย​ได​น อย​จะ​มี

สวน​ชวย​แบง​เบา​ภาระ​คา​ครอง​ชีพ​ผู​มี​ราย​ได​น อย​ได​จริง

สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 63.​39 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​โครงการ​สวัสดิการ​แหง​รัฐ​เพื่อ​ผู​มี​ราย​ได​น อย​จะ​มี​สวน​ชวย​ให​ผู​มี

ราย​ได​น อย​มี​โอกาส​เขา​ถึง​สิน​คา​/บริการ​ที่​จําเป็น​ใน​ชีวิต​ประจําวัน​ได​มาก​ขึ้น​ อยางไร​ก็​ตาม​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง

หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 61.​23 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​โครงการ​สวัสดิการ​แหง​รัฐ​เพื่อ​ผู​มี​ราย​ได​น อย​จะ​ไมมี​สวน​ชวย​ลด​ปัญหา

การ​กู​หน้ี​ยืม​สิน​/ปัญหา​หน้ี​นอก​ระบบ​ได​ เชน​เดียว​กับ​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 57.​82 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​โครงการ​สวัสดิการ

แหง​รัฐ​เพื่อ​ผู​มี​ราย​ได​น อย​จะ​ไมมี​สวน​ชวย​ลด​ความ​เหลื่อม​ลํ้าระหวาง​คนรวย​กับ​คน​จน​ได

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​คุณสมบัติ​ของ​ผู​ได​รับ​สิทธิ ์​ใน​โครงการ​สวัสดิการ​แหง​รัฐ​เพื่อ​ผู​มี​ราย​ได​น อย​ กลุม​ตัวอยาง​รอย

ละ​ 61.​15 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​กําหนด​ให​ผู​มี​สิ​ทธได​รับ​ความ​ชวย​เหลือ​จาก​โครงการ​สวัสดิการ​แหง​รัฐ​ตอง​มี​ราย​ได​ไม

เกิน​ 100,000 บาท​ตอ​ปี​นัน้​มี​ความ​เหมาะ​สม​แล​ว

ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​9.​03 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​น อย​เกิน​ไป​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 9​.​82 มี​ความ​คิด​เห็น​วา

มาก​เกิน​ไป​ อยางไร​ก็ตาม​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 68.​14 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ควร​จะ​นําเอา

คุณสมบัติ​ดาน​การ​ศึกษา​และ​ฐานะ​ความ​เป็น​อยู​ของ​สมาชิก​คน​อื่น​ใน​ครอบครัว​มา​เป็น​เกณฑ​ใน​การ​พิจารณา​คัด​เลือก​ผู

มี​สิทธิ ์​ได​รับ​ความ​ชวย​เหลือ​ตาม​โครงการ​สวัสดิการ​แหง​รัฐ

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​ใช​บัตร​สวัสดิการ​แหง​รัฐ​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 69.​97 และ

รอย​ละ​ 69.​13 เห็น​ดวย​วาการ​กําหนด​ให​ใช​บัตร​สวัสดิการ​แหง​รัฐ​สําหรับ​ผู​มี​ราย​ได​น อย​ชําระ​คา​สิน​คา​/บริการ​ที่​จําเป็น

/คา​เดิน​ทาง​เทานัน้​จะ​สามารถ​ป องกัน​ผู​สวม​สิทธิ ์​/ผู​ใช​สิทธิ ์​แทน​และ​จะ​สามารถ​ควบคุม​ผู​ได​รับ​สิทธิ ์​ใช​จาย​เงิน​ที่​ได​รับ

ให​ตรง​ตาม​เงื่อนไข​ที่​กําหนด​ได​มากกวา​การ​แจก​คูปอง​หรือ​การ​โอน​เงิน​เขา​บัญชี​เงิน​ฝาก​โดยตรง​ตาม​ลําดับ

ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 70.​72 เห็น​ดวย​วาการ​กําหนด​ให​ใช​บัตร​สวัสดิการ​แหง​รัฐ​สําหรับ​ผู​มี​ราย​ได​น อย​ชําระ​คา​สิน

คา​/บริการ​ที่​จําเป็น​/คา​เดิน​ทาง​จะ​สามารถ​ลด​พา​ระ​คา​ใช​จาย​/งบ​ประมาณ​ของ​รัฐบาล​ได​มากกวา​การ​แจก​คูปอง​ซื้อ​สิน​คา

/การ​โอน​เงิน​เขา​บัญชี​/การ​จัด​บริการ​ขนสง​ฟรี​ (รถ​ไฟ​ รถ​เมล​)

สําหรับ​ปัญหา​การ​ใช​บัตร​สวัสดิการ​ใน​ปัจจุบัน​มาก​ที่​สุด​ 3 อันดับ​คือ​ ราน​คา​ที่​เขา​รวม​โครงการ​อยู​ไกล​/ไม​ครอบคลุม​คิด

เป็น​รอย​ละ​ 82.​95 เครื่อง​รับ​บัตร​สวัสดิการ​ขัด​ของ​/ทํางาน​ชา​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 80.​37 และ​ความ​ลาชา​ใน​การ​แจก​บัตร

สวัสดิการ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 77.​29



นอกจาก​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​ถึง​เกือบ​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 73.​04 เชื่อ​วา​มี​ผู​ได​รับ​สิทธิ ์​ใน​โครงการ​สวัสดิการ​แหง​รัฐ

ที่​ไม​ได​ประสบ​ปัญหา​ความ​ยาก​จน​/มี​ราย​ได​น อย​จริง​ และ​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 72.​38 รูสึก​กังวล​วาการ​ดําเนิน

โครงการ​สวัสดิการ​แหง​รัฐ​เพื่อ​ผู​มี​ราย​ได​น อย​จะ​มี​การ​ทุ​จริต​/เอื้อ​ผล​ประโยชน​ให​กับ​ผู​ประกอบ​การ​เอ​กชน


